附件2
关于《自然资源部关于做好矿业权人勘查开采

信息管理工作的通知（征求意见稿）》
的起草说明

为贯彻落实《矿业权人勘查开采信息管理办法》（自然资源部令第13号）有关要求，保障制度落地实施，部起草了《自然资源部关于做好矿业权人勘查开采信息管理工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），现将有关情况说明如下。
一、起草背景
（一）进一步细化实化13号令的需要。13号令于2024年5月16日发布，7月1日起施行。13号令对矿业权人勘查开采信息公示、抽查核查、严重失信主体名单和异常名录管理等作出了规定。为保障13号令顺利落地实施，便于各级自然资源主管部门可操作，在职责分工、公示信息范围和方式、抽查核查内容和程序、异常名录管理、信用修复、新旧制度衔接等方面仍需进一步细化实化。

（二）强化对矿业权人履行勘查开采义务监管的需要。矿业权人勘查开采信息管理制度在维护矿产资源国家所有者权益，促进矿产资源合理开发利用，推动矿业领域社会诚信体系建设等方面发挥了重要作用。但当前仍存在矿业权人“圈而不探”、逃避矿山环境治理、不汇交地质资料等义务履行方面的问题，还需进一步加大监管力度，强化信用信息管理，推动矿业权人履行好应尽的义务。

（三）适应新形势新要求的需要。近年来，国内国际矿产资源形势发生了重大变化，党中央、国务院对矿产资源管理提出一系列新的要求，部先后出台了相关文件进行落实。矿业权人勘查开采信息管理需要与相关文件要求进行衔接，同时，在做好监管工作的基础上，避免给基层管理部门和矿业权人增加负担。

二、主要内容
《通知》主要从六个方面对13号令进行了细化：

一是明确职责分工。明确了部和省级自然资源主管部门相关职责分工。部负责全国矿业权人勘查开采信息管理工作，组织海区局在各自管辖范围内开展海域油气矿业权人信息管理相关工作。省级自然资源主管部门在本行政区内（包括省管海域内非油气矿产）组织开展矿业权人勘查开采信息管理相关工作。

二是加强信息公示管理。明确各级自然资源主管部门按照“谁产生、谁负责”的原则统一归集各级自然资源主管部门产生的公示行政管理信息。明确了矿业权人公示信息填报要求、时限和不参与公示的情形。

三是明确实地核查程序和质量要求。对实地核查名单、核查专家、核查程序作出细化要求，明确核查重点，要求加强技术手段运用，建立协同联动工作机制，推动实现穿透式发现问题解决问题。

四是规范异常名录管理。明确列入和移出异常名录的具体情形和程序，便于自然资源主管部门把握和操作。

五是加强信用管理和服务。要求做好信用信息的及时告知和公开，明确信用修复的管理程序。主动将信用信息推送至有关共享平台，强化联合惩戒。

六是做好新旧制度衔接。明确信息管理系统上线后，原矿业权人勘查开采信息公示系统的历史公示数据迁移至新上线的系统，并对13号令实施前已列入异常名录或严重违法名单的矿业权人进行重新认定。

三、重点说明的几个问题
（一）进一步完善公示信息内容并最大限度减轻矿业权人负担。一是按照13号令中关于“谁产生、谁填报”的原则，明确反映矿业权人勘查开采状况的行政管理信息由自然资源主管部门以数据共享方式统一归集公示。二是对照13号令指标填报项，进一步精简了矿业权人填报公示内容，取消了部分与勘查开采活动关联性不大的内容。三是能够由系统计算自动生成的指标，不再由矿业权人计算填写，由系统计算直接计算产生，极大降低矿业权人填报负担，如“三率”指标。四是强化工作衔接，落实《自然资源部办公厅关于规范矿山储量年度报告管理的通知》（自然资办发〔2020〕54号）改革要求，将矿山储量年报管理纳入信息管理系统，增加了年度矿山资源储量信息，并明确该部分信息不公示；与《矿产资源开发利用水平调查评估办法（试行）》（自然资发〔2024〕29号）衔接，统筹填报尾矿、废石、低品位难选冶利用指标，避免重复填报，减轻矿业权人负担。
（二）关于分类制定公示信息表格。解决矿业权人反映的表格单一不适用，填报指标理解困难的问题，《通知》按油气矿产、非油气矿产两大类，分别制定了不同填报信息表格，并将采矿权公示信息进一步细分为油气资源、煤炭、金属非金属、建筑用石料（砂石、粘土）、可溶性盐类矿、地热矿泉水等类别，突出各自特点，矿业权人可各取所需，更为精准可操作。

（三）关于新旧制度的衔接。13号令实施后，将对原来的信息公示系统进行更新，在《通知》中明确要做好新老系统衔接和历史公示数据迁移。《通知》明确，13号令实施前，已列入异常名录或严重违法名单的矿业权人，应全部按13号令要求重新认定，并沿用原认定或列入时间；已列入严重违法名单满3年的矿业权人，按程序直接移出。要求省级自然资源主管部门于2024年12月31日前组织完成重新认定工作。



